贵州低空经济发展中风险防控体系构建研究影响

前言:

贵州地处我国西南腹地,拥有独特地形地貌和丰富的旅游资源,低空经济也成为贵州地区经济发展转型的重要方向。当前,低空经济发展涉及低空空域管理、航空器运行安全以及地面保障等多重环节,贵州地区地形条件的复杂性也在一定程度上加剧了安全风险,因此如何构建完善的风险防控体系,成为推动贵州低空经济发展至关重要的一环,对地区产业转型发展有着举足轻重的影响。

贵州低空经济发展中的风险 防控存在的问题

跨部门监管协同机制不健全,权责划分模糊。跨部门监管协同机制不健全、权责划分模糊是当前贵州低空经济发展中存在的重要风险问题,主要表现为低空经济所涉及的监管部门比较多,其中涵盖了民航、空管、应急、交通以及文旅等多个部门,但当前监管体系中并未形成协调一致的监管体系,各部门往往是按照自身职责制定监管规则,如民航部门往往将重点放在航空器适航管理层面,应急部门关注事故救援,空管部门聚焦于空域使用审批等,各部门之间并没有形成明确的职责界定,存在一定的监管交叉和空白,不利于防控集中风险。

低空飞行技术支撑薄弱,基础设施建设滞后。低空飞行技术支撑薄弱、基础设施建设滞后成为贵州低空经济发展中面临的重要问题,影响到其低空经济发展质量和潜力。从技术层面来看,贵州地区地形复杂,容易出现信号遮挡、无线电干扰等问题,并且低空飞行所使用的航空器定位系统也存在精度不足的情况,所以无法实现实时化的精准监测定位,飞行数据实时传输也存在薄弱之处,因此难以精准预警飞行风险。基础设施层面,存在低空起降点数量不足的情况,一部分地区的气象监测支撑不足,致使航空器起降缺乏足够气象数据支持,加剧了飞行安全风险。

安全风险应急处置能力不足,响应与救援机制不完善。贵州低空经济发展中,风险防控体系建设存在应急处置能力不足的情况,响应与救援机制并不完善。在实际中,贵州尚未针对低空经济发展制定应急事故专项处置预案,因此一旦产生航空器失联、迫降等突发问题容易出现难以应对的情况。在紧急救援层面,贵州地区的资源配置也存在不均衡的现象,如专业的救援力量往往集中于城市地区,一些偏远地区面临着设备短缺、人员专业性不足的问题,且救援部门和医疗与消防部门间

的问题,且救援部门和医疗与消防部门间 未形成联动机制,在产生事故之后容易出现救援滞后的 情况,影响到低空经济发展。

贵州低空经济发展中的风险防控体系构建 的建议对策

优化协同监管机制,提升行业治理效能。贵州低空经济发展中,为实现风险的精准防控,要大力优化协同监管机制,以此强化行业治理效能。在实际中,首先要建立起省级低空经济监管联席会议制度,并且充分明确民航、空管、应急、交通、文旅等多个部门的权责,同时制定统一的低空经济项目安全责任体系,将低空航线审批、航空器备案以及飞行活动监管等多个环节纳人协同管理中,以此确保监督管理的规范性,有效防范其中安全风险。其次,多部门协同推进,监管阶段要积极搭建信息化监管平台,在平台中整合各部门监管数据,如气象数据、航空器飞行轨迹数据、旅游客流信息数据等,进而通过数据平台分析实现风险实时预警,及时采取干预措施,以此强化风险防控效果,助推贵州低空经济高质量发展。

强化技术支撑应用,织密风险防控网络。强化技术 支撑应用、织密风险防控网络是推动贵州低空经济快速 发展的关键一环,所以需要从技术应用层面积极推广高 精度北斗导航定位系统,从而强化航空器的控制精度,并 且要依托抗干扰通信技术有效解决贵州由于地形问题所 面临的信号遮挡问题,以此更加精准实现航空器控制,实 现航空器飞行风险的精准化预警和有效干预。在基础设 施建设层面,要积极推动航空器起降点布局优化,此环节 要深度整合城市以及偏远地区,通过合理布置起降点布 局而确保航空器拥有良好飞行条件,为促进贵州低空经 济发展打下坚实基础支撑。

完善应急处置体系,增强安全保障能力。应急管理体系的完善对于促进贵州低空经济发展具有举足轻重的影响,也是强化风险防控水平的重要一环。在实际中,贵州地区要积极构建"预案+资源+联动"三位一体应急管理体系。如贵州地区积极出台低空经济专项应急预案,尤其针对航空器失联问题、火灾问题以及迫降问题等不同紧急场景而采取紧急预案,此环节要充分明确各环节紧急响应责任、救援流程以及处置措施等。其次,积极推动救援资源配置的优化与完善,此环节要分别结合不同地区发展情况而组建专业化的低空救援队伍,如配备小型救援直升机、山地救援设备等,以此确保在产生紧急问题阶段可以第一时间进行救援,强化安全保障能力,促进低空经济稳定发展。

结束语:

研究发现,贵州低空经济发展中,风险防控体系构建是其中重中之重,有助于保障低空经济发展的平稳性。论文研究中所提出的"协同监管+技术支撑+应急处置"这一思路框架体系有助于促进贵州低空经济的稳定发展,实现其中风险的精准防控。未来,可以聚焦智能监管技术嵌入协同、多灾种综合应急处置等方向寻求研究突破,进而为推动贵州低空经济发展风险防控注入源源不断的活力。

[本文系中共六盘水市委重大调研课题:六盘水市发展低空经济的对策研究。]

(作者单位:中共六盘水市委党校,贵州 六盘水553028)

指向核心素养培育的初中历史教学改革研究

□余冠字

随着教学改革的深化,核心素养培育成为初中教育的重要目标之一。初中历史教学承担着培养学生人文素养、历史思维的使命,教学改革活动势在必行。基于此,初中历史教学需要融入指向核心素养培育内容,调整教学内容与目标,切实提升历史教学效果。本文从初中历史教学角度出发,提出了具体的教学改革策略,旨在为初中历史教师提供教学参考,促进学生历史核心素养的提升,全方位优化历史教学活动。

关键词:核心素养;初中;历史教学

基于新时代教育背景,新素养体系为基础教学改革指明了新的方向。历史学科的核心价值观念包括唯物史观、时空观念以及家国情怀等内容,不仅是学生历史学习所具备的必备品格,还可以为其后续适应社会发展,实现终身学习打下基础。初中阶段是学生认知能力形成的关键时期,而历史学科是人文社会学科的重要组成之一,有助于培养学生的核心素养。对此,深层次研究指向核心素养培育的初中历史教学,寻找可行的教学改革措施,可以切实提升学生素养,落实立德树人根本任务。

重构教学目标,聚焦核心素养维度

教学目标是教学活动的出发点和归宿,重构指向核心素养培育的初中历史教学目标,是实现教学改革的首要任务。教师在设定教学目标时,应打破传统以知识目标为主的单一模式,将唯物史观、时空观念、史料实证、历史解释和家国情怀五个核心素养维度融入其中,构建知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观相结合的三维目标体系,并突出核心素养的引领作用。例如,在讲授百家争鸣一课时,知识目标可设定为"了解百家争鸣出现的历史背景,识记儒家、道家、墨家、法家等主要学派的代表人物及其核心思想主张";能力目标应聚焦时空观念和历史解释,如"能够结合春秋战国时期的社会变革,分析百家争鸣局面形成的原因,对比不同学

派思想的异同并阐述其历史影响"。通过这样的目标设定,使教学活动始终围绕核心素养的培育展开,确保学生在掌握历史知识的同时,核心素养得到同步发展。

优化教学内容,搭建核心素养培育载体

第一,教师需要重视教材内容的整合,有效突破教材章 节的限制,并制作专题式的教学体系。例如,在教学中国古 代史的相关内容时,教师可以结合统一多民族的国家形成专 题,有效整合不同朝代的历史政治制度与民族关系等内容, 帮助学生从整体角度认识我国古代多民族国家的发展历史 脉络,培养学生的时空思维能力。第二,教师还可以进行教 学内容的拓展,加强与现实生活的联系。教学活动需要打破 过去的限制,并关注现实,展望未来。教师能够结合社会的 热点,不断引进历史素材,引导学生运用历史思维分析判断 现实问题。例如,在教学有关丝绸之路的相关内容时,教师 可以结合共建"一带一路"倡议,帮助学生了解丝绸之路具有 的历史与现实价值,清晰认识历史和现实存在的联系,有效 培养学生实际问题解决能力,并增强学生的国家认同感。第 三,教师还可以深层次挖掘教材蕴含的情感素材,促进家国 情怀与教学内容的融合。中在历史的教学过程中,教师通过 讲述林则徐、孙中山等历史人物事迹,可以帮助学生感受人 物具有的爱国情怀与民族气节,形成良好的爱国情感,积极

创新教学方法,激活核心素养发展路径

在传统的历史教育活动中,灌输式教学法很难满足核心素养的培育需求,因此教师可以创新教学方式,为学生提供更多自主学习机会,拓展其核心素养发展途径。初中历史教师能够结合教学内容,把握学生认知特点,灵活使用情境教学、小组合作教学等方式,使学生积极参与到历史知识学习

中。第一,情境教学的开展可以为学生营造生动的历史学习氛围,帮助其理解历史知识,并培养其历史思维与情感体验。教师能够播放历史纪录片并展示相关图片,创设相应情景。例如,在教学戊戌变法的相关内容时,是可以引导学生进行角色扮演活动,分别扮演康有为、梁启超等人物,有效模拟戊戌变法的决策与失败场景,使学生产生身临其境的感受,理解戊戌变法的历史背景与失败原因,并一定程度上提高了学生的历史解释能力与情感态度。第二,开展史料教学活动,培养学生实证素养。是可以引导学生搜集与分析史料,鼓励学生在探究史料的过程中得到相关的历史结论。以上实践活动的开展,可以帮助学生掌握史料分析与运用能力,并进行自主合作与探究,加深对历史专业知识的认识。

结束语

综上所述,在初中历史教学改革中,核心素养培育具有长期性、艰巨性特征,不仅要求教师转变传统教学观念,还需要教师进行探索与创新。在初中历史的实践教学活动中,教师可以结合自身教学经验,并把握学生实际情况,灵活调整教学措施,使教学满足核心素养培育需求,促进学生健康成长。本文主要从教学目标的调整、教学内容的优化等方向提出实践策略,旨在为初中历史教师教学活动的顺利开展提供参考

参考文献:

[1]杨洁.指向核心素养培育的初中历史跨学科教学研究 [J]. 求 知 导 刊,2024,(35):20- 22.DOI:10.14161/j.cnki. qzdk.2024.35.035.

[2]张悦.指向核心素养培育目标的初中历史教学实践与方法探究——以"沟通中外文明的'丝绸之路'"一课为例[J]. 新课程教学(电子版),2024,(07):5-7.

(作者单位:广东第二师范学院附属南沙珠江学校,广东广州511458)

新质生产力赋能粮食生产韧性提升机制与路径分析

□叶锋 孙士达

粮食安全是全球治理体系的核心议题,同时也是实现农业现代化和乡村振兴战略的重要支撑。当前,我国极端气候频发、农村劳动力持续流失以及资源环境约束不断加剧,粮食生产体系正面临前所未有的复杂挑战。2023年,习近平总书记在黑龙江考察时明确指出,要"引领发展战略性新兴产业和未来产业,加快形成新质生产力",为农业转型升级注入了新的战略内涵。新质生产力的提出,不仅标志着我国生产力发展进入创新驱动、数字赋能与绿色低碳深度融合的新阶段,也为粮食生产韧性的提升提供了全新的视角和理论支撑。如何借助新质生产力突破传统农业发展的瓶颈、增强粮食体系的稳定性、适应性与恢复力,是急需研究的重要议题。

新质生产力赋能粮食生产韧性提升的 机制

新质生产力是一种"以创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径,具有高科技、高效能、高质量特征"的先进生产力形态。在农业领域,这一理念通过生物育种、智慧农业和数字技术等前沿突破,推动农业生产从要素依赖向创新驱动跃迁,为构建高韧性粮食系统提供根本支撑。新质生产力通过"技术一要素一制度"三个维度协同发力,促进了粮食生产系统能力升级。各维度在保持自身独立性的同时,又相互配合,构成了粮食生产韧性提升的内在逻辑链条。

第一,技术支撑力是核心动力。生物育种推动作物品种的持续更新,智慧农业改变传统生产方式,智能农机有效提升生产效率,使农业生产方式逐步从由经验依赖转向精准化和智能化发展。这不仅提升产量和土地利用效率,也增强了系统应对极端气候和病虫害的能力,为粮食生产的稳定与持续增长提供了坚实保障。

第二,要素整合能力决定了资源能否高效利用。发展农

业的新质生产力,是通过科学技术对农业生产要素实现创新型组合。比如借助数字平台,土地、劳动力、资本和信息之间能够进行优化整合,助推农业生产模式由碎片化向规模化转型;农业大数据、物联网技术、区块链的应用打破了生产过程中的信息壁垒,增强了要素配置的透明度、环节联通性和信息可信度,从而推动资源利用效率整体提高。新型农业经营主体因此逐渐壮大,进而实现粮食生产适应性和恢复力的提升。

第三,制度协同为农业产业组织化和抗风险提供保障。新质生产力不仅依赖技术和要素,还需要制度创新。农业保险、订单农业模式、粮食期货市场能够降低农户的经营风险,进一步稳定农产品的销售渠道,提供价格预期和风险对冲,保证农户和企业在面对市场波动或自然灾害时具备更强的抵抗能力。同时,合作社、家庭农场与龙头企业之间的协作关系持续深化,推动农业生产向规模化、组织化与市场化方向迈进,从而全面强化粮食系统的治理水平与整体竞争力。

新质生产力赋能粮食生产韧性提升的 路径

第一,完善财政与金融支持机制。新质生产力要真正落地到粮食生产中,往往需要很大的投入,而且见效时间比较长,像智能农机、信息平台、生物育种、绿色农资这些方面,单靠一个农户或者一家新型经营主体,很难扛得住。江西应该加大财政引导作用,可以专门设立一些专项资金,支持智慧农业基础设施建设,把好地科研成果拿到田间地头去做示范推广,同时把绿色生产技术尽快普及开来。另外,金融机构也得跟上步伐,开发出更贴合农业需求的信贷产品,比如数字农业贷款、绿色贷款、周期更长利息更低的贷款,还有覆盖面更广的政策性保险。这样一来,既能减轻农户和企业的资金压力,也能让他们敢于尝试和应用新质生产方式。财政和金融两方面同时发力,才能把推广新质生产力的动力真正持

续下去。

第二,推动多主体协同参与。构建多主体协同机制,推动新质生产力在农业生产领域的系统化落地。其中,政府应发挥引导与调控作用,加强公共服务与监督职责;在科研机构方面,要聚焦技术研发和成果转化,龙头企业通过产业链整合与市场拓展发挥带动作用,而合作社与农户作为生产实践的主体,是创新技术落地的关键基础。可积极构建"产学研用"一体化的平台,以问题为导向,促进科研成果高效转化和大规模推广应用。同时,针对当前农户参与度不足、难以从技术扩散中获益的问题,健全利益联结机制,如通过订单农业、产销衔接和收益共享等方式,切实提高农户参与的积极性,形成多主体协同参与的良好格局。

第三,推进数字化治理与数据开放共享。针对当前农业数据存在的碎片化、标准不一、信息共享机制不健全等问题,推进数字化治理和数据共享开放,是将新质生产力深度融入农业现代化的关键举措。为此,应加快建设全国统一的大数据平台,整合耕地资源、气象信息、农机调度、市场行情等多源数据,实现部门、层级之间的互联互通。在此基础上,高度重视数据的安全性和隐私保护,建立以政府为主导、各企业共同参与、社会广泛监督的多元治理格局。此外,鼓励大数据、人工智能、遥感等新技术在粮食生产各环节的应用,实现从趋势预测到精准管理,再到灾害应急的精准匹配,为农户和政府提供及时可靠的决策依据,从而提升数字化水平和效率,进而实现粮食生产体系的智能化水平和治理能力的全面提高。

[本文系基金项目:江西省社会科学基金"农业新质生产力赋能江西省粮食生产韧性提升的机制与路径研究",编号: 25Y[20]

(作者单位: 叶锋, 江西农业大学经济管理学院; 孙士达, 江西农业大学经济管理学院。 江西 南昌 330045)

张爱玲小说中的女性形象及其文化意蕴研究

□舒有炜

张爱玲的小说以独特的笔触描绘了都市女性的喜怒哀乐,她们既是传统文化的承载者,又在现代社会的矛盾与冲突中不断挣扎。那些看似柔弱的身影,常常在命运的缝隙中展现出坚韧与智慧。通过女性形象的细腻刻画,张爱玲不仅揭示了个体的爱恨与孤独,更折射出深层的文化意蕴和社会矛盾。正是这些鲜活而复杂的女性角色,使她的作品跨越时空,引人深思。本研究将从女性形象的独特性出发,探讨其背后所蕴含的文化内涵。

张爱玲小说中的女性形象塑造与性格特征

张爱玲的小说以细腻的笔触描绘出众多栩栩如生的女性形象,她们的存在构成了作品最为独特的风景线。从《倾城之恋》中的白流苏到《金锁记》中的曹七巧,这些人物都有着不同的生命轨迹,却无一不在现实与内心的矛盾中挣扎。白流苏作为旧式家族出身的女子,既渴望爱情又依附婚姻,在时代动荡中以自身的柔韧求得生存;而曹七巧则因婚姻枷锁与家族势力的压迫,逐渐由一个憧憬幸福的少女蜕变为心胸狭窄、充满怨毒的妇人。张爱玲深知女性处境的复杂性,她通过细微的心理描写、日常生活的细节铺陈,展现了女性在社会压迫与自我抗争之间的两难处境。读者由此可以窥见,那些看似琐碎的情节背后,实则是女性命运的艰辛与哀愁。

在性格塑造上,张爱玲笔下的女性往往带有鲜明的多面性和矛盾性。她们既有顺从与依赖的一面,又在关键时刻显露出坚韧与果敢的姿态。这种复杂性不仅源于作者对女性心理的深入体察,更反映了女性在传统礼教与现代价值之间的撕扯。例如《红玫瑰与白玫瑰》中的"红玫瑰"代表了激情与叛逆,象征着女性对自由与爱的向往;"白玫瑰"则寓意温顺与传统,象征着婚姻中的安稳与牺牲。两种形象看似对立,却共同揭示了女性内心无法调和的矛盾。张爱玲通过对女性性格的层层揭示,让

读者感受到她们的真实与复杂,既非理想化的贤妻良母,也非彻底的叛逆者,而是处于灰色地带、饱含人性挣扎的个体。这种性格塑造不仅丰富了人物内涵,也使得张爱玲的作品超越了单纯的爱情叙事,具有了深刻的社会学与心理学意味。

张爱玲对女性形象的描写蕴含独特的文化隐喻价值。她笔下的女性既是社会转型的缩影,又背负家族、婚姻与世俗观念的压迫,同时潜意识中又渴望突破与自我实现。这种矛盾与妥协,使其形象格外真实。例如《金锁记》中的曹七巧,由爱生恨的嬗变不仅是个人悲剧,更折射出女性在封建制度下的扭曲命运。张爱玲通过女性的喜怒哀乐揭示社会制度对个体的深刻影响,使女性形象超越性别属性,成为文化批判与社会反思的象征。

女性形象背后的文化意蕴与社会价值反思

张爱玲笔下的女性形象并不仅仅停留在个体悲欢离合的叙事层面,更深层地折射出特定社会文化语境中的矛盾与冲突。她所描绘的女性往往处于传统与现代、个人与家族之间的夹缝,无法完全遵循传统模式生存,却又难以摆脱社会环境的束缚。这种处境本身便是一种文化意蕴的体现,揭示了女性在社会转型期的被动与挣扎。无论是《倾城之恋》中的白流苏依靠婚姻寻求庇护,还是《金锁记》中曹七巧因压抑而性格扭曲,都是特定时代下女性自我价值与外部环境冲突的结果。这些故事使读者意识到,女性命运的塑造不仅仅来自个体选择,更源于制度、伦理与社会观念的深刻影响。

从文化层面看,张爱玲小说中的女性形象体现了传统礼教与现代意识之间的深刻张力。她们一方面承袭了"贤妻良母"的传统期许,另一方面又渴望自由与爱情的自主选择。这种对立与矛盾,正好反映出中国社会在近现代化进程中的文化断裂与价值重构。例如,《红玫瑰与

白玫瑰》通过两种象征性的女性形象揭示了男性价值观下女性被塑造的双重身份,这种身份本身既是一种文化符号,也是一种社会现实。通过这些形象,张爱玲让读者看到女性在社会评价体系中是如何被物化、被定位的,同时也传递出女性内心抗争与渴望的声音。这种张力赋予作品更加深刻的文化批判意义,使小说不仅是书写个人命运,更是社会文化的镜像。

在社会价值的层面,张爱玲的女性形象蕴含着对女性处境的深切反思。她揭示的不仅是女性个体的悲剧,更是社会结构和价值体系造成的集体困境。通过展现女性的孤独、忍耐与反抗,张爱玲让读者对女性命运产生共鸣,同时也对社会制度提出质疑。她笔下的女性既没有彻底颠覆传统,也没有完全顺从规范,而是以妥协与抗争并存的姿态存在,这种真实感引导人们重新思考性别角色的定位与社会公平的意义。可以说,张爱玲通过女性形象的文化意蕴,推动了对社会价值的反思:在现代化进程中,如何让女性获得真正的主体地位,如何打破传统制度与观念的桎梏,是她的作品留给后人的深刻思考。

☑*写*。 **结语:**

张爱玲小说中的女性形象不仅展现了个体的情感纠葛与命运转折,更深刻折射出社会转型期文化与价值的矛盾冲突。她通过细腻的描写,让女性在柔弱与坚韧之间呈现复杂且真实的姿态,揭示了制度与观念对个体的深刻制约。正因如此,这些形象超越了文学叙事的局限,具有了社会批判与文化反思的意义。她笔下的女性既是个人悲剧的承担者,也是文化困境的象征,引导人们对社会与性别价值的再度思考。

(作者单位:国防大学军事文化学院)

编辑邮箱:abcd518@126.com